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3 . Die aus den beiden Gleichungen F (x , y) = 0
und f (x, y) = 0 sich ergebenden

"Werte von x und y
sind die Koordinaten der Schnittpunkte der beiden
durch jene Gleichungen dargestellten Linien .

Setzt man in F (x, y) = 0 ‘ für y den Wert null,
so ergeben sich aus der erhaltenen Gleichung die Ab -
scissen der Schnittpunkte der betreffenden Linie mit der
Xaxe ; aus x = 0 ergeben sich die Ordinaten der Schnitt¬
punkte mit der Yaxe.

4 . Ist X ein Zahlenfaktor , so stellt
i 1 (x . y) + Ä f 0 , y) = o

die Gleichung einer Linie dar , welche durch die Schnitt¬
punkte der durch F (x , y) = 0 und f (x, y) = 0 darge¬
stellten Linien geht.

Linie erster Ordnung , gerade Linie .

§ 71 . GHeicliungsformen . Lagebeziehungen .

Es seien a und b die Abschnitte der Geraden auf
den Axen (Koordinaten der Schnittpunkte mit den Axen) ,
go der Winkel der Geraden mit der -j - Xaxe , p die Länge
des Lotes vom LTrsprung auf die Gerade , a der Winkel ,
den p mit der + Xaxe bildet .

1 . Gleichung der Geraden : *)
erste all gern . Form Ax + By + C = 0,
zweite „ y = m x + b

1 = 0dritte
vierte

»

xcosa -|- ysma — p = 0 (Nor¬
mal f o r m .)

*) Wenn , sicii eine der Gleichungen oder Formeln auf ein schief¬
winkliges System beziehen soll , ist dies besonders bemerkt .
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Symbolische Abkürzung der Gleichung
für die allgemeine Form L = 0,

„ „ Normalform 1 = 0.
, . C b

Axenabschni .tte : a = — - *- = -
A m

b B
Winkel mit der Xaxe bestimmt durch

A b
tg9° = - g

~ = m = — — = — ctg «

2 . Besondere Fälle :
x = a Gleichg . einer Geraden || zur Taxe
y = lj » i)

11

. X .
durch den Ur¬

sprung
der Xaxe
„ Y „
,, oo fernen Geraden .

- i . yi )

- Jl r (x — xi ) oder y — Ji .
y2—Yi

'

oder (y2—yjx -f (x, — x2) y = x, y3— x, yx, oder
r i
ji i
y2 i

Gerade durch den Ursprung und Punkt (x, , yt )
xiy — yi x == 0

/ Ax + By = 0
l y = m x

y = 0
x = 0

0 . x4 - 0 . y -j- C = 0
3 . Gerade durch Punkt (x,

A (x — Xi ) + B (y—yi ) = 0, oder
y — yx = m (x — xj , oder

(x —xjcos a + (y — y, ) sin « — 0
(durch ein veränderliches m , bezw . a erhält man ein
Strahlenbüschel .)

4 . Gerade durch zwei Punkte (x^ yj , (x,,y 8)

(Zugleich Bedingung da-
0 . für , dass 3 Punkte in ger .

Linie liegen .)
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5 . Zwei parallele Gerade
( Ax - |- By -|- C = 0 oder ( y = mx + b

| Ax -j- By + Cj^ O | y = mx -[- bu oder

f x cos a + ysin « — p = 0
\ xcosa + ysin « — p, = 0

Zwei gerade Linien Ax - |- By -|- C = 0 und A,
4- Bjy + Cj = 0 sind parallel , wennAB, —A,B =

6 . Gerade ' durch Punkt (x, , y, ) parallel zu einer

gegebenen Geraden .
Gegebene Gleichung :

Ax + By + 0 = 0 oder y = mx -fb
gesuchte Gleichung :

A (x—Xi ) + B (y—yi ) = ° » y- yi= m (x — x: )

7 . Zwei senkrechte Gerade :

( Ax -j- By + 0 = 0 oder ( y = mx + b

| Bx - Ay + C1= 0 „ | y = ~ x + b1.

Die Geraden
Ax + By + C = 0 / y = m x -|- b u.

u . AjX + B^ + C^ 0 \
0 er

y = m1x + b1
sind senkrecht , wenn

AA ^ BB ^ O oder 0101, -1- 1 = 0

Gleichung einer Geraden , welche durch Punkt (x, , y, )

geht und senkrecht zu der Geraden Ax + By -j- C = 0 ist :
B (x — x, ) — A (y — yi) = °

8 . Drei Gerade Ax -|- By -|- C = 0 , AjX -fBjy
-f- Cx = 0 , A 2 x -f B 2 y + C2 = 0 gehen durch einen

Punkt , oder eine Gerade geht durch den Schnittpunkt
der beiden andern , wenn

1 A B C

1
A^ C,

i A 2 B2 C2
= 0,

d . h . wenn

O
X
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A (Bj C - B2Cj ) + B (0 , A - C2A, ) + C (A,B 2- AäB1) = 0
oder wenn die Zahlfaktoren X, A1 , Ä2 sich so bestimmen
lassen , dass

A (A x + By + C) + Ät (Aj x -f - Bj y -(- Ct ) -f X%(A 2 x
®2 y + Q, ) = o .

§ 12 . Grössenbestimmungen und -Beziehungen .
1 . Koordinaten (x,y ) des Teilpunktes einer

Strecke , Endpunkte (x^ y, ) , (x2, y2) :
für den Halbierungspunkt

xi + x2 yi + y2 .x o i J o >
Teilung im Verhältnis m : n

x =
mx 2 + nx t =

m ^ + ny ,
m + n ’ J m + n

Das Zeichen -j - gilt für den inneren , — für den äusseren
Teilpunkt .

2 . Beziehungen zwischen den Koordinaten von 4
harmonischen Punkten (x l7 y, ) , (x2, y2) , ( | 1 )% ) , (| 2, % )

2 (X! XS+ ll l2) = <X + *ä) (tl + lz )
'

2 (it y2+ vi % ) = (yx + y2) (%+ % )
3 . Vier durch den Ursprung gehende Gerade

y = m1x y = nt x
y = m2x y = n2x

bilden ein harmonisches Büschel , wenn
2 (m, m2 + n, n2) = (i^ + m2) (n; + n„) .

4 . Entfernung e zweier Punkte (x i ; y, ), (x 2, y2)
e f= V(x2 — Xl ) 2 + (y2 — y, )

2.
Im schiefwinkligen System mit Achsenwinkel <u

e = V(^ — X, ) 2 + (y2 — y, ) 2 + 2 (x 2 —
"
ij (y2 oos oj.

5 . Gerade durch Punkt (xi ; yt ) , welche mit der
Xaxe den <£; tp bildet :

y — y1 == (x — xjtgy
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